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Coordonnateurs : A Soubeiga, A Palé, Département de Sociologie, UFR/SH/UO
De la période coloniale à nos jours, la médecine « traditionnelle » africaine a fait l’objet de nombreuses réflexions, débats et publications dans les disciplines les plus diverses des sciences sociales et médicales. Après avoir été longtemps sur la sellette, cette médecine connaît, depuis bientôt trois décennies, un retour en grâce dans la plupart des pays africains. Cette reconnaissance officielle (sous l’égide de l’OMS) va de pair avec les profondes mutations qui se font jour au sein de cet art de guérison, avec notamment, la diversification croissante du profil de ses praticiens,  leur organisation  en associations ou en corporations ou encore l’évolution et la diversification des procédés thérapeutiques utilisés. Faut-il alors parler aujourd’hui de « médecine traditionnelle » ou de « médecines traditionnelles » ? En effet, les dynamiques à l’œuvre dans le champ thérapeutique traditionnel sont telles, que l’on pourrait conclure à l’existence de plusieurs médecines traditionnelles. Contre vents et marées, cette médecine issue du savoir ancestral, a su traverser le temps et ses vicissitudes,  résister aux tentatives de déstabilisation pour entrer de plain-pied dans le temps de la « modernité » et de la mondialisation. Dans ce contexte inédit, marqué également par l’émergence de nouvelles « médecines » mais aussi de « nouvelles » pathologies, comment la médecine  traditionnelle   s’inscrit-elle dans cette dynamique, et comment se positionne-t-elle face aux nouveaux défis qui l’assaillent ?  Quelle place occupe-t-elle dans le paysage thérapeutique actuel et quels rapports entretient-elle avec les autres médecines ? (médecine « conventionnelle », médecines d’importation asiatique, médecines parallèles…)
D’hier à aujourd’hui, du temps colonial à l’époque contemporaine,  si les pratiques des thérapeutes traditionnels ont connu de  profonds changements,  les représentations et les rapports des usagers à cette « médecine du terroir » ont connu eux aussi des évolutions significatives. A la faveur de ces bouleversements émergent de nouveaux questionnements invitant à un renouvellement de l’analyse sur l’identité, mais aussi  le rôle et l’apport des tradipraticiens de santé, désormais partie prenante du système officiel de soins. Quels regards les chercheurs issus d’horizons scientifiques divers peuvent-ils porter, à l’heure de la globalisation (et au lendemain de la célébration du cinquantenaire de nombre de pays africains), sur la tradithérapie africaine et ses acteurs ? La richesse et diversité de ces regards, en rapport avec la diversité des champs disciplinaires peuvent offrir l’opportunité de penser et de saisir, dans une perspective diachronique et pluridisciplinaire, la complexité des interactions entre médecines, santé et sociétés. En somme, le champ des questionnements  ne se restreint pas à la seule « médecine traditionnelle » ; il s’agira plutôt de  prendre cette médecine comme fil conducteur pour nourrir l'ensemble de la réflexion à développer  au cours  de ce  colloque sur les différentes formes de soins et de prises en charge disponibles.
Réfléchir à l’ensemble des mutations qui affectent aussi bien cette médecine  « traditionnelle » que les médecines « contemporaines » leurs acteurs et leurs utilisateurs, reste  donc l’ambition de  ce colloque. 
Les communications attendues relèveront de la santé publique, de la sociologie, de l’anthropologie, de la géographie, de l’histoire,  et des sciences médicales. 

N.B. Instruction aux auteurs

Les personnes souhaitant présenter une communication à ce colloque sont priées d’envoyer un CV succinct, un résumé de 2000 signes en français avant le  15 Avril  2014. Ces résumés seront évalués par  le comité scientifique du colloque.  Les résultats des évaluations seront portés à la connaissance des auteurs à la date du 30 mai 2014.  Les auteurs des abstracts retenus seront invités à soumettre les textes de leurs communications d’une longueur maximale de 60 000 signes ou 10 000 mots (espaces, notes et bibliographie compris) au Secrétariat du Colloque avant le   25 septembre 2014. 
Lors du Colloque, les communications retenues feront l’objet d’une présentation de 15 minutes sur Power point.

La date limite d’envoi des Power point est fixée au  30 octobre 2014, délai de rigueur.
Les  CV, les résumés, les textes des communications et les Power point sont à envoyer par e-mail à : 
soubeira@yahoo.com  
paleau2000@yahoo.fr 

yacou@gmx.net
hedwigen@yahoo.fr
zerboroger@yahoo.fr
Organisation thématique du Colloque
Liste des Ateliers

Atelier 1 : Evolution de la médecine « traditionnelle » et interactions avec les médecines "moderne"  et "alternative"

Atelier 2 : Savoirs, savoir-faire,  et innovations en médecine traditionnelle  
Atelier 3 : Pluralisme thérapeutique,  recours aux soins et interactions soignants/soignés 
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