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Le premier tome de cet ouvrage interroge les dynamiques et les transformations sociopolitiques en Afrique ainsi que la construction nationale et régionale de l’espace et des institutions politiques qui y ont cours depuis les indépendances amorcées dans les années 1960. Il met un accent particulier sur les fondements historiques, économiques, culturels, idéologiques et constitutionnels de ces processus. Par-delà le regard critique sur les réalités diversifiées et vécues sur le continent, il établit les conditions d’un leadership développemental africain qui va bien au-delà des formes classiques de l’autorité et indépendamment du sexe, les dynamiques de ce leadership étant surtout imbriquées entre les institutions et leurs bases sociales.

Cependant, plusieurs contraintes entravent ces dynamiques. Ce qui nécessite un changement de mentalités des Africains eux-mêmes et la prise en main de leur propre destin. Ceci afin de repenser et d’harmoniser, tant au niveau local, régional que continental, toutes les institutions dans les domaines politique, économique, social et culturel, afin de construire et de consolider l’intégration régionale et le développement du continent.

Hilaire de Prince POKAM est docteur en science politique de l’université Paris X - Nanterre. Il est enseignant à l’université Dschang (Cameroun). Ses recherches actuelles portent notamment sur les relations entre les grandes puissances et les puissances émergentes en Afrique, la communauté internationale et la gouvernance en Afrique.

Aboubakr TANDIA est diplômé en science politique des universités Cheikh Anta Diop de Dakar et Gaston Berger de Saint-Louis. Ses recherches portent sur les dynamiques transfrontalières et les questions de paix, de conflits, de religion et de politique dans les pays de la Sénégambie méridionale.

Alain Laurent ABOA est enseignant-chercheur à l’université Félix Houphouët Boigny de Cocody-Abidjan. Ses recherches conduites selon une approche sociolinguistique décrivent les variations du français en Afrique.

Adama SADIO est diplômé en sociologie et en sciences politiques de l’université Cheikh Anta Diop de Dakar. Il prépare son doctorat à l’université de Rouen et de Dakar. Ses recherches actuelles traitent de la stabilité des institutions en Afrique, des questions électorales et de la conditionnalité politique des puissances occidentales en Afrique.
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